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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA DEZESSEIS DE AGOSTO DE 
DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS QUATORZE HORAS 
E VINTE E DOIS MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, 
NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR PAULO SÉRGIO DE 
PAULA VARGAS, COM A PRESENÇA DO 
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, E DOS CONSELHEIROS 
ALEXANDRE CURTISS DE ALVARENGA, 
CARLOS MINORU NASCIMENTO YOSHIOKA, 
FERNANDA MOURA VARGAS DIAS, ITAMAR 
MENDES DA SILVA, JACYARA SILVA DE PAIVA, 
JOSÉ LUIZ DOS ANJOS, LILIANA APARECIDA 
PIMENTA DE BARROS, TEMÍSTOCLES DE 
SOUSA LUZ, JULIANA SABINO SIMONATO, 
MARIA APARECIDA DE CARVALHO, PATRICK 
MARQUES CIARELLI, RAFAEL DA SILVEIRA 
GOMES, ROBSON COSTA DE SOUSA, ROBSON 
ZUCCOLOTTO, VALÉRIA ALVES DA SILVA, 
VINICIUS CÂNDIDO MOTA, UEBERSON 
RIBEIRO ALMEIDA, CLÁUDIA MARIA MENDES 
GONTIJO, RENATO RODRIGUES NETO, 
VALDEMAR LACERDA JUNIOR, GUSTAVO 
TEIXEIRA CARDOSO, FILIPE SIQUEIRA 
FERMINO, DIEGO ALVES SEPULCHRO, IAN 
GUIMARÃES DE ARAÚJO E MARCOS BATISTA 
ARAUJO HERKENHOFF. AUSENTES OS 
CONSELHEIROS ANA CLAUDIA HEBLING 
MEIRA, ANTÔNIO LUIZ ROSA, VALÉRIA 
FAGUNDES, WILSON DENADAI, DANIEL 
BARROS BERMUDES, FABIANO DUARTE 
VALENTE E HUGO AUGUSTO PINTO. ESTEVE 
PRESENTE AINDA, SEM DIREITO A VOTO, A 
CONSELHEIRA SANDRA MARA SANTANA 
ROCHA, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
PATRICK MARQUES CIARELLI.  

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: foram apreciadas e aprovadas por 
unanimidade as atas das sessões dos dias 11, 13 a 19 e 24 de agosto de 2020, 
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bem como das sessões de 18 de junho e 2 de julho de 2021, tendo sido 
destacado nesta sessão que os atrasos na entrega das atas para apreciação se 
devem ao aguardo do retorno presencial para sua submissão, tendo em vista o 
grande número de assinaturas necessárias, o que não foi possível até a 
presente data, submetendo-se as atas para aprovação e recolhendo-se as 
assinaturas presenciais e eletrônicas no tempo mais hábil possível. 02. 
COMUNICAÇÕES:  O Senhor Presidente, com a palavra, concedeu a palavra à 
Pró-Reitora de Gestão de Pessoas, Josiana Binda, que, por sua vez, a concedeu 
ao Diretor de Desenvolvimento de Pessoas, Alexandre Severino Pereira, que 
prestou esclarecimentos a respeito do Plano de Desenvolvimento de Pessoas – 
PDP de 2022, especialmente no que tange à terminologia utilizada, 
manifestando a intenção de aprimoramento no sentido de evitar o seu mau 
recebimento por alguns servidores e pondo-se à disposição para sugestões e 
demais manifestações. O Conselheiro Itamar Mendes da Silva, com a palavra, 
ressaltou a importância desse processo e questionou a necessidade de 
individualização na sua concepção, defendendo adequações por meio do 
DDP/Progep no sentido de alterar essa terminologia. O Conselheiro Filipe 
Siqueira Fermino, com a palavra, informou a respeito da reunião com TAEs de 
diversos campi da Universidade, com o fito de discussão do tema, e indagou da 
ocorrência de uma fase de ajustes nas unidades ou no levantamento. O 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, manifestou concordância 
com o Conselheiro Itamar Mendes da Silva de que a abordagem utilizada no 
formulário distribuído veicula a concepção de que a capacitação é buscada por 
quem é incompetente em alguma área, refletindo sobre a importante distinção 
entre o termo capacitação, que parte do princípio de que não se tem 
competência, e desenvolvimento, que implica o conceito de competência 
existente a ser aprimorada, e propondo um posicionamento pertinente frente ao 
Ministério da Economia, além de afirmar que preencheu o formulário 
manifestando seus incômodos. O Diretor de Desenvolvimento de Pessoas, 
Alexandre Severino Pereira, com a palavra, em relação aos termos empregados 
no formulário, tratou da necessidade de ajustes nesse sentido com fins de 
alcance dos objetivos, relatando que no ano passado foram recebidas duas mil 
respostas ao formulário e agrupadas as demandas afins, em que pese a 
especificidade de outras, e afirmou que os ajustes têm tempo exíguo para sua 
execução, devendo ser feitos durante o período de validação, mas justificando-
se pela reação ao questionário. O Senhor Presidente, com a palavra, agradeceu 
à Conselheira Josiana Binda e ao Diretor de Desenvolvimento de Pessoas, 
Alexandre Severino Pereira, pelos esclarecimentos a respeito do formulário em 
questão e do processo de capacitação. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÃO: não 
houve. EXCLUSÃO: não houve. INVERSÃO DE PAUTA: não houve. 04. 
ORDEM DO DIA: 04.01.  DOC. AVULSO Nº  043912/2021-20 – CONSELHO 
DE CURADORES – CCUR – Indicação de um representante do Conselho de 
Ensino, Pesquisa e Extensão para o Conselho de Curadores. O Senhor 
Presidente, com a palavra, solicitou a indicação da plenária de um representante 
para a vaga da Conselheira Maria de Fátima Fontes Lelis. Não houve indicações 
e o processo foi retirado de pauta. 04.02. PROCESSO Nº 043786/2021-
11 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – Vagas remanescentes do ano de 
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2020 a serem ofertadas no Processo Seletivo de Vagas Surgidas – PSVS 2021. 
O Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da oferta das referidas vagas. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.03. DOC. 
AVULSO Nº 039151/2021-10 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – Proposta 
de alteração da Resolução nº 26/2011-Cepe, que regulamenta situações de 
trancamento de matrícula no âmbito da Ufes. O relator, Conselheiro Rafael da 
Silveira Gomes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E 
VINTE E UM. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Cláudia Maria Mendes 
Gontijo, com a palavra, em relação à resolução cujo parecer foi elaborado pelo 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, informou que ela deverá retornar à 
Prograd, dada a necessidade de novas inclusões, percebidas após o envio. Sem 
mais a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão às 15 horas e 10 minutos. 
Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, 
lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada 
por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
 

 


